

城中人城中事

## 幼兒教育懷舊展

秀茂坪徙置屋邨的幼稚園，1968年  
A kindergarten in Sau Mau Ping Resettlement Estate, 1968  
Courtesy: Mr Ko Tso-kwong

秀茂坪徙置屋邨的幼稚園，上堂以學習生字、  
唱歌及過群體生活為主。

聖士提反女子中學幼稚園部的學生在跑馬地馬場賽跑，1922年  
Kindergarten students of St Stephen's Girls' College racing at the Racecourse, Happy Valley, 1922  
Courtesy: Mrs Linda Lai

以前的幼稚園都會舉行參觀活動，聖士提反女子中學幼稚園部的學生參觀跑馬地馬場期間，在草地賽跑。

「香港幼兒教育今昔」展覽由即日起至明年十月底，在教育大學教育博物館舉行，現場重置木製滑梯，讓不同年代的港人重拾童年回憶。

# 重拾無「怪獸家長」的那些年

幼稚園招生高峰期本月開始，不少家長為子女找心水學校精挑細選，又要有一條龍、又要是名校、最好有外籍老師……有沒有想過幼兒教育的真正意義是甚麼？不妨到教育大學的教育博物館，參觀「香港幼兒教育今昔」展覽，或者對揀學校有新的領會。

今次展覽展出各種各樣遠至五、六十年代的幼稚園教材及用品，例如舊社會物質匱乏下，平實的西瓜波、穿衣紙偶及搖鈴，已是幼稚園學生的寶貝玩具，當中部分更已絕版，新生一代可能見都未見過。公眾還可以欣賞以前的木製滑梯、翹翹板、學生證及學費收據等，以及即場為自己製作幼稚園成績表。

負責籌辦的教育博物館館長張樹娣指出，以前的年代，幼稚園學費不是每個家庭都能輕易負擔，例如九十年代，每月學

費四百六十元，相等於一般打工仔四分一個月人工，但不論過去還是現在，家長們從不吝嗇子女的教育，「我兒時都係草根階層，當時學費已相當昂貴，但父母也會花錢供我讀幼稚園，為的是給子女提供合適的教育，以及託管服務，因為當年的父母多數要為口奔馳，送子女入學自己就可以去搵食。」

但隨着近年「怪獸家長」的出現，張樹娣說家長對幼兒教育的要求提升，既着重教育質素，又要有助子女日後升學「鋪路」，有些家長更要求老師提高子女的分數，以獲得考入美國「長春藤大學」的資格。現今家長提早為學前教育灌輸「求學求分數」的觀念，往往忘記這個階段的學生，需要培養對學習的興趣，以及適應群體生活。

撰文：黃律嘉 攝影：董立華



西瓜波

▲六、七十年代，學童返學都會使用水壺自備食水，這個水壺是今次展覽最古舊的展品之一。



▶五、六十年代，幼稚園較有制度，返學要出示學生證。